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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ellen Demuth (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

GEMA-Gebiihren in Kindertagesstitten

Die Kleine Anfrage 617 vom 2. Februar 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Steht die Landesregierung derzeit mit der fiir die Administration und Lizenzierung fiir das Kopieren von Noten- oder Liedkopien
in Kindergirten zustindige Gesellschaft fiir musikalische Auffiihrungs- und mechanische Vervielfiltigungsrechte (GEMA) in Ver-
handlungen beziiglich eines Pauschalvertrages zwischen Kindertagesstitten und der GEMA?

. Mit welchem Ziel fithrt die Landesregierung diese Verhandlungen?

. Setzt sich die Landesregierung fiir einen jihrlichen Pauschalbetrag ein?

. Welche Pauschalbetragsstaffelung fiir das Kopieren von Noten wird es fiir die Kindertagesstitten geben?

. Sieht die Landesregierung vor, die Zahlung der jihrlichen Pauschalbetrige der Kindertagesstitten zu iibernehmen?
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Das Ministerium fiir Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 28. Februar 2012 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Kindertagesstitten ist es gemif3 §§ 15 Abs. 1 Nr. 1, 53 Abs. 4 Urheberrechtsgesetz (UrhG) grundsitzlich nicht erlaubt, Fotokopien
von urheberrechtlich geschiitzten Noten und Liedtexten fiir die Verwendung in ihrer Bildungs- und Erziehungsarbeit anzufertigen.
Sollen in Kindertagesstitten kopierte Noten und Liedtexte zum Einsatz kommen, besteht fiir die Triger der Kindertagesstitten die
Moglichkeit, durch Abschluss von Lizenzvertrigen mit den Rechteinhaberinnen und Rechteinhabern Fotokopien von urheber-
rechtlich geschiitzten Noten und Liedtexten herzustellen und zu verwenden. Urheberrechtlich geschiitzt sind Noten und Liedtexte
grundsitzlich bis zum Ablauf des siebzigsten Jahres nach dem Tod der Urheberin oder des Urhebers (§ 64 UrhG). Nicht geschiitzt
sind Liedtexte und Noten, bei denen die Schutzfrist abgelaufen ist oder die vom Urheber fiir ,gemeinfrei“ erklirt wurden (,Open
Source®). Keiner Vereinbarung bedarf es fiir das Singen von Liedern ohne Kopien, z. B. durch Verwendung von Liederbiichern oder
durch Vorsingen.

Die VG Musikedition nimmt im Auftrag ihrer Mitglieder als staatlich anerkannte Treuhidnderin zahlreiche Urheberrechte und Ver-
giitungsanspriiche wahr. Sie hat den Vertragsschluss mit Kindertagesstittentrigern 2010 administrativ auf die Gesellschaft fiir mu-
sikalische Auffithrungs- und mechanische Vervielfiltigungsrechte (GEMA) iibertragen. Die VG Musikedition hat im Jahr 2010
flichendeckend im Bundesgebiet Kindertagesstitten mit der Aufforderung der Gebiihrenentrichtung angeschrieben. Dies fiihrte zu
Verunsicherung in den Kindertagesstitten und in den Medien. Die Landesregierung hat daraufhin mit den Landesvereinigungen der
in Rheinland-Pfalz fiir einen méglichen Vertragsschluss mit der GEMA zustidndigen Trigerinnen und Triger der Kindertagesstitten
(kommunale Spitzenverbinde, Biiros der Kirchen, LIGA der Spitzenverbinde der freien Wohlfahrtspflege) und dem Landeseltern-
ausschuss in einem Gesprich am 28. Februar 2011 und im Rahmen des Kita-Tages der Spitzen am 14. Dezember 2011 iiber den Be-
darf eines abgestimmten Vorgehens gesprochen. Nach dem ersten Termin wurden der bereits absehbare erste Abschluss eines
Pauschalvertrags auf Landesebene und die Ergebnisse von Gesprichen auf der Ebene der Jugendministerkonferenz mit der GEMA
abgewartet. Der erste Pauschalvertrag zwischen dem Freistaat Bayern, den bayerischen kommunalen Spitzenverbinde und der
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GEMA vom April 2011 sieht von den Kommunen zu zahlende jihrliche Pauschalkosten in Héhe von 290 000 Euro plus sieben Pro-
zent Umsatzsteuer und vom Land zu finanzierende reprisentative Erhebungen zur frithkindlichen Musikerziehung in den Kinder-
tagesstitten vor. Die Gespriche zwischen dem Vorsitzland der Jugendministerkonferenz Nordrhein-Westfalen und der GEMA
fithrten zum Angebot einer Ubertragung des bayerischen Vertrages auf andere Bundeslinder.

Das Gesprich am 14. Dezember 2011 ergab, dass die rheinland-pfilzischen Trigerinnen und Triger der Kindertagesstitten derzeit
kein Interesse an einer Vereinbarung mit der GEMA haben. Sie verweisen darauf, dass die Kindertagesstitten Liederbiicher oder ur-
heberrechtlich nicht geschiitztes Liedgut verwenden. Die kirchlichen Triger beziehen sich im Rahmen von gottesdienstlichen Ver-
anstaltungen weiterhin auf hierfiir bereits bestehende Rahmenvertrige mit der GEMA.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Solche Verhandlungen finden im Hinblick auf den sich aus der Vorbemerkung ergebenden Sachverhalt nicht statt. Nach Kenntnis
der Landesregierung sind auch seitens der rheinland-pfilzischen Trigerverbidnde Pauschalvertrige mit der GEMA nicht vorgesehen.

Zu den Fragen 2 bis 5:

Antwort entfillt (siche Vorbemerkung und Beantwortung der Frage 1).

Irene Alt
Staatsministerin
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